

十、发展社会主义民主政治——关于新时代中国特色社会主义思想学习纲要(二)

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(二)

4. 全面贯彻党的民族政策、宗教政策

(107)我国是统一的多民族国家。在历史演进中,我国各民族在分布上交错杂居、文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近,形成了你中有我、我中有你,谁也离不开谁的多元一体格局。中华民族和各民族的关系,是一个大家庭和家庭成员的关系,各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。多民族的大一统,各民族多元一体,是老祖宗留给我们的一笔重要财富,也是我们国家的重要优势。

民族问题的存在是一个长期历史现象,处理民族问题也是一个长期历史过程。处理好民族问题、做好民族工作,是关系祖国统一和边疆巩固的大事,是关系民族团结和社会稳定的大事,是关系国家长治久安和中华民族繁荣昌盛的大事。中国特色解决民族问题的正确道路,就是坚持在中国共产党领导下,坚持中国特色社会主义道路,坚持维护祖国统一,坚持各民族一律平等,坚持和完善民族区域自治制度,坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,坚持打牢中华民族共同体的思想基础,坚持依法治国,加强各民族交往交流交融,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,共同实现中华民族伟大复兴。

民族团结是我国各族人民的生命线。做好民族工作,最关键的是搞好民族团结,让各民族在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助。在全社会搞好民族团结宣传教育,引导各族群众牢固树立正确的祖国观、历史观、民族观。增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,建设各民族共有精神家园。用法律来保障民族团结,增强各族群众法律意识,坚决反对大汉族主义和狭隘民族主义,自觉维护国家最高利益和民族团结大局。坚持绵绵用力、久久为功,把加强民族团结作为战略性、基础性、长远性工作来做,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。要积极创造条件,千方百计加快少数民族和民族地区经济社会发展,多办一些顺民意、惠民生的实事,多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题,促进各民族共同繁荣发展。

(108)宗教工作是一项关系党的执政前途和命运的全局性和战略性工作。党的宗教工作基本方针是:全面贯彻党的宗教信仰自由政策,依法管理宗教事务,坚持独立自主自办原则,积极引导宗教与社会主义社会相适应。习近平总书记指出:“把党的宗教工作基本方针坚持好,关键是要在‘导’上想得深、看得透、把得准,做到‘导’之有方、‘导’之有力、‘导’之有效,牢牢掌握宗教工作主动权。”

积极引导宗教与社会主义社会相适应,必须坚持中国化方向,提高宗教工作法治化水平。要用社会主义核心价值观引领、用中华文化浸润我国各种宗教,支持各宗教对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。坚决抵御境外利用宗教进行渗透,防范宗教极端思想侵害。引导信教群众遵守国家法律法规,不允许有法外之地、法外之人、法外之教。坚持政教分离,宗教不得干预行政、司法、教育等国家职能实施。要因势利导、趋利避害,引导宗教努力为促进经济发展、社会和谐、文化繁荣、民族团结、祖国统一服务。努力培养更多政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的宗教界代表人士,发挥好他们在引导信教群众、推动宗教与社会主义社会相适应中的积极作用。

宗教工作本质上是群众工作。群众既有信仰宗教的自由,也有不信仰宗教的自由。要依法保障信教群众正常宗教需求,尊重信教群众的习俗,稳步拓宽信教群众正确掌握宗教常识的合法渠道。广泛宣传党关于宗教问题的理论和方针政策,宣传宗教相关法律法规,加强宗教方面宣传舆论引导。共产党员要做坚定的马克思主义无神论者,严守党章规定,坚定理想信念,牢记党的宗旨,绝不能在宗教中寻找自己的价值和信念。

5. 巩固和发展最广泛的爱国统一战线

(109)统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝。在长期的革命、建设、改革过程中,已经结成由中国共产党领导的,有各民主党派和各人民团体参加的,包括全体社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一和致力于中华民族伟大复兴的爱国者的广泛的爱国统一战线。这个统一战线将继续巩固和发展。

统战工作的本质要求是大团结大联合。要高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握大团结大联合的主题,坚持一致性和多样性统一,找到最大公约数,画出最大同心圆。支持民主党派按照中国特色社会主义参政党要求更好履行职能。全面贯彻党的民族政策、宗教政策,促进民族团结、宗教和睦。加强党外知识分子工作,做好新的社会阶层人士工作,发挥他们在中国特色社会主义事业中的重要作用。构建亲清新型政商关系,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济健康成长。做好港澳工作、对台工作,广泛团结联系海外侨胞和归侨侨眷,共同致力于中华民族伟大复兴。

联谊交友是统战工作的重要内容,也是统战工作的重要方式。统一战线是做人的工作的,搞统一战线是为了壮大共同奋斗的力量。从某种意义上说,统一战线工作做得好不好,要看交到的朋友多不多、合格不合格、够不够铁。交朋友的面要广,朋友越多越好,特别是要交一些能说心里话的挚友诤友。想交到这样的朋友,不能做快餐,而是要做佛跳墙这样的功夫菜。要坚持讲尊重、讲平等、讲诚恳,也要坚持讲原则、讲纪律、讲规矩,出于公心为党交一大批肝胆相照的好朋友、真朋友。

统一战线是党领导的统一战线。做好新形势下统战工作,最根本的是要坚持党的领导,构建党委统一领导的大统战工作格局。党对统一战线的领导主要是政治领导,即政治原则、政治方向、重大方针政策的领导,主要体现在党委领导而不是部门领导、集体领导而不是个人领导。坚持党的领导要坚定不移,但在这个过程中也要尊重、维护、照顾同盟者的利益,加大党外代表人士培养、选拔、使用工作力度,帮助党外人士排忧解难。这是我们党的职责,也是实现党对统一战线领导的重要条件。  
(未完待续)

焦化厂党员助力社区抗疫

本报讯(通讯员 张彩锋)近日,焦化厂收到一封来自涧河街道锦绣苑社区居民委员会的感谢信,感谢太钢焦化厂靳钢同志在疫情期间积极参与社区疫情防控志愿服务。

感谢信中指出:疫情防控期间,靳钢同志主动放弃休息时间,挺身而出,接连多日与社区工作人员共同奋战在社区抗疫一线,缓解了街道、社区人手紧缺、轮班值守困难的问题,体现了退伍军人“有召必回”、退伍不褪色的老兵精神,为守护一方平安作出了积极的贡献。

据了解,疫情发生后,靳钢同志主动到杏花岭区锦绣苑社区报名成为了一名志愿者,参加社区疫情防控。他每天下班后在社区值守,为社区居民测量体温、办理查验出入证、核实外地回来人员信息等工作,截至目前,已坚持一个多月,为社区的疫情防控工作作出了积极贡献,展现了焦化厂党员的风采,为太钢赢得了赞誉。

靳钢是焦化厂运焦作业区一名一线倒班员工,作为退伍老兵、共产党员,他平时工作踏实认真,关键时刻能冲在前线,疫情期间,他加强现场卫生保洁,主动对现场设备消毒,为生产稳定运行作出了贡献。



近日,营销中心北京公司党支部组织召开新修订宪法学习讨论会,要求全体党员热爱宪法,拥护宪法,把宪法作为企业最强大有力的后盾,为实现公司生产经营目标不断努力,作出新的贡献。  
(北京太钢销售有限公司)



攻坚克难 彰显党支部战斗力

通讯员 温如军

一名党员就是一面旗帜,一个党支部就是一个战斗堡垒。自疫情暴发后,冷轧硅钢厂成品作业区党支部始终冲锋在前,作业区党员积极响应号召,冲在生产一线,铆在工作岗位上,切实扛起了疫情防控的大旗,把初心写在行动上、把使命落在岗位上,奋力保障疫情防控与生产经营,彰显了新时期党员的政治担当。

自粘硅钢卷在退火下线时,内圈变形严重无法上线生产,造成成品工序滞留。由于自粘涂液价格较高,经过作业区分析该卷存在挽救价值。

由于处理该卷存在较大的技术难度和一定的安全风险,成品作业区党支部成立了党员突击队并提前与生产科和用户服务科沟通。3月3日一大早,生产科李科长、用户服务科郝工就来到现场,针对钢卷现状共同研究并最终确定了处理方案。成品作业区党支部组织党员突击队带领部分岗位职工,拿出准备好的千斤顶、撬棍、张力垫等,在发运班大班长丁毅等人的配合下,采用既定方案,开始实施挽救。由于该卷焊接变形较厚,顶起非常困难,大家一起动手,根据处理过程中出现的新情况,及时调整方案,并注意处理过程中的安全站位。包装大班班长郭晶、机械点检员张江波师傅也加入到队伍中来,并对处理方案提出了建设性建议。经过四个多小时的火线挽救,下午1点30分,一个20吨的自粘结大卷终于上了开卷机,这时大家才想起来还没有吃饭呢……

联剪甲班将该卷上线后,克服了钢卷向工侧窜动等不利因素,使该卷逐步具备了生产条件,并将生产要点告知联剪乙班,乙班接班后按甲班的生产方法,于19:00将该卷顺利下线,圆满完成了任务。

成品作业区党支部党员突击队挽救自粘结卷,不但增加了效益,而且也锻炼了职工队伍。他们想企业所想,急企业所急,在疫情期间克服重重困难,真正发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。